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고려대학교

전국 수학학력평가시험

초등학교 4학년

1. ㉠과 ㉡에 알맞은 수를 쓴 것을 고르시오.

[3점]







 ㉠ 

㉡

➀ ㉠  ㉡ ➁ ㉠  ㉡

➂ ㉠  ㉡ ➃ ㉠  ㉡

➄ ㉠  ㉡

풀이







 


 

   


 



따라서 ㉠  ㉡

정답 ➃

2. 물 탱크에 들어 있는 물의 양을 조사하여 나

타낸 꺾은선그래프입니다. 물결선으로 생략하

여 나타낸 부분은 몇 L 밑부분까지 입니까?

[3점]

L 밑부분까지

풀이 물의 양이 L 보다 적은 시각이 없으므로 필요 

없는 부분을 물결선으로 줄여서 그리면 물의 양이 

변화하는 모양을 뚜렷하게 알 수 있습니다.

정답 
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3. 어느 가게의 월별 자전거 판매량을 조사하여 

나타낸 표를 보고 꺾은선그래프로 나타내려고 

합니다. 세로 눈금은 적어도 몇 대까지 나타낼 

수 있어야 합니까?

[3점]

월     

판매량(대)     

자전거 판매량

➀ 대 ➁ 대 ➂ 대

➃ 대 ➄ 대

풀이 가장 많은 판매량까지 나타낼 수 있어야 합니다.

정답 ➄

4. 빈칸에 알맞은 수를 고르시오.

[3점]

➀ 


➁ 


➂ 



➃ 


➄ 



풀이










 



정답 ➂
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5. 어떤 수에 


을 더해야 할 것을 잘못하여 빼

었더니 


가 되었습니다. 바르게 계산한 값

은 얼마입니까?

[3점]

➀ 


➁  ➂ 



➃  ➄ 



풀이

어떤 수를 라고 하면 


 




 





 


 

   



      


 


입니다.

바르게 계산하면







 


 

  


   

입니다.

정답 ➃

6. 삼각형의 세 각의 크기가 다음과 같을 때, 예

각삼각형은 어느 것입니까?

[3점]

➀    ➁   

➂    ➃   

➄   

풀이 세 각이 모두 예각인 것을 찾으면 ➁이므로 예각 

삼각형은 ➁입니다.

정답 ➁
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7. 다음은 이등변삼각형입니다. ㉠과 ㉡의 각도의 

차를 구해 보시오. 

[3점]

㉡ 

➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이 이등변삼각형은 두 각의 크기가 같으므로

(각 ㉡) 

삼각형의 세 각의 크기의 합은 이므로

(각 ㉠)   

따라서 ㉠과 ㉡의 각도의 차는 

  입니다.

정답 ➂

8. 다음 수를 소수로 나타낸 것을 고르시오.

[3점]

이 개 


이 개




이 개인 수

➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이




  


 입니다.

이  

이

이  

개이면

개이면

개이면







이므로  입니다.

정답 ➃
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9. 가장 큰 수와 가장 작은 수의 합을 고르시오.

[3점]

   

➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이       이므로 

가장 큰 수는 이고 가장 작은 수는 입니다.

따라서   입니다.

정답 ➁

10. 도형에서 변 ㄱㄹ과 변 ㄴㄷ은 서로 평행합

니다. 변 ㄱㄹ과 변 ㄴㄷ 사이의 거리는 몇 

cm입니까?

[3점]

➀ cm ➁ cm ➂ cm

➃ cm ➄ cm

풀이 변 ㄱㄹ과 변 ㄴㄷ 사이의 거리는 

변 ㄹㅁ과 변 ㅂㄷ의 길이의 합과 같습니다.

→   cm

정답 ➂
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11. 다음 중에서 틀린 것은 어느 것입니까?

[3점]

➀ 직사각형은 평행사변형이라고 할 수 있습니다.

➁ 정사각형은 직사각형이라고 할 수 있습니다.

➂ 마름모는 사다리꼴이라고 할 수 있습니다.

➃ 정사각형은 마름모라고 할 수 있습니다.

➄ 평행사변형은 정사각형이라고 할 수 있습니다.

풀이 평행사변형은 네 각의 크기가 항상 직각이 아니고 

네 변의 길이가 항상 같지 않으므로 정사각형이라고 

할 수 없습니다.

정답 ➄

12. 다음 중 꺾은선그래프에 대한 특징이 아닌

것은 어느 것입니까?

[3점]

➀ 앞으로의 변화를 예상할 수 있습니다.

➁ 조사하지 않은 중간값을 알 수 있습니다.

➂ 늘어나고 줄어드는 변화를 알기 쉽습니다.

➃ 자료를 점으로 나타내고 곡선으로 연결합니다.

➄ 시간에 따른 연속적인 변화를 알 수 있습니다.

풀이 자료를 점으로 나타내고 선분으로 연결합니다.

정답 ➃
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13. 수 배열표에서 규칙을 찾아 ㉠ ㉡ ㉢에 

들어갈 알맞은 수를 구한 것을 고르시오.

[3점]

   

   

   

   

� 가로(→)에서  ㉠ 배씩 커집니다.

� 세로(↓)에서  ㉡ 배씩 커집니다.

� ↘ 방향으로  ㉢ 배씩 커집니다.

➀ ㉠ ㉡ ㉢

➁ ㉠ ㉡ ㉢

➂ ㉠ ㉡ ㉢

➃ ㉠ ㉡ ㉢

➄ ㉠ ㉡ ㉢

풀이 � 가로(→)에의 수는 오른쪽 수가 바로 왼쪽 수의 

배인 수 이므로 배씩 커집니다.

� 세로(↓)의 수는 아래의 수가 바로 위의 수의 

배인 수이므로  배씩 커집니다.

� ↘ 방향의 수는 다음 수가 바로 전의 수의 배인 

수이므로 배씩 커집니다.

정답 ➂

14. 다음 사각형 ㄱㄴㄷㄹ은 평행사변형입니다. 

다음 그림에서 평행선은 모두 몇 쌍입니까?

(단 하나의 선분으로 이어지는 것은 가장 

긴 선분 하나만 생각합니다.)

[3점]

ㄱ

ㄴ

ㄹ

ㄷ

➀ 쌍 ➁ 쌍 ➂ 쌍

➃ 쌍 ➄ 쌍

풀이

➀과 ➂ ➀과 ➃ ➀과 ➅ ➂과 ➃ ➂과 ➅

➃와 ➅ ➆과 ➇ ➁와 ➄ → 쌍

정답 ➄
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15. 다음 사각형을 한 꼭짓점을 지나는 직선으로 

한 번 잘라서 사다리꼴을 만들려고 합니다. 

모두 몇 가지 방법이 있습니까?

[3점]

➀ 가지 ➁ 가지 ➂ 가지

➃ 가지 ➄ 가지

풀이 마주 보는 한 쌍의 변만 평행하면 되므로 각 변에 대해 

평행하게 자르면 모두 가지 방법이 나옵니다.

정답 ➃

16. 다음 도형은 평행사변형입니다. ㉠과 ㉡에 

들어갈 알맞은 수를 구한 것을 고르시오.

[3점]

➀ ㉠  ㉡ ➁ ㉠  ㉡

➂ ㉠   ㉡ ➃ ㉠  ㉡

➄ ㉠  ㉡

풀이 평행사변형은 마주 보는 두 각의 크기가 같습니다.

정답 ➂
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17. 지현이는 동생과 나누어 마실 사과우유를 만들

기 위해 흰 우유 


mL와 사과즙 


mL

를 넣어서 섞었습니다. 그리고 똑같이 개의 

컵에 나누어 담았습니다. 컵 한 개에 담은 사과

우유는 몇 mL 입니까?

[3점]

➀ 


mL ➁ mL ➂ 


mL

➃ mL ➄  


mL

풀이 (만든 사과우유의 양) 

 (흰 우유의 양)(사과즙의 양)

 





 


 

 mL

(컵 한 개에 담은 사과우유의 양)

÷  mL

정답 ➁

18. 안에 들어갈 알맞은 분수를 고르시오.

[3점]







 




➀ 


➁ 


➂ 



➃ 


➄ 



풀이







 


 


이므로




 


 입니다.

따라서 





 





 



정답 ➂
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19. 도현이와 친구들은 과수원에서 포도를 

개 땄습니다. 그중에서 도현이가 개를 가

졌다면 도현이가 가진 포도는 전체 포도의 

얼마인지 소수로 나타낸 것을 고르시오.

[3점]

➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이 도현이가 가진 포도는 개 중의 개이므로

전체 포도의 


입니다.

분수 


을 소수로 나타내면 입니다.

정답 ➂

20. 같은 모양은 같은 수를 나타냅니다. ♣ 안에 

들어갈 알맞은 소수를 고르시오.

[3점]

♣♣ 

➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이 이므로

♣입니다.

정답 ➂
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21. 장의 수 카드를 한 번씩 모두 사용하여 분

모가 같은 두 대분수를 만들려고 합니다. 만

들 수 있는 가장 큰 대분수와 가장 작은 대

분수의 합을 나타낸 것을 고르시오.

[4점]

     

➀ 


➁ 


➂ 



➃ 


➄ 



풀이 분모가 같은 두 대분수를 만들기 위해 

같은 수가 개인 을 두 대분수의 분모로 합니다.

(가장 큰 대분수) 

자연수 부분에 을 제외한 가장 큰 수인 를 놓고

분자에 두 번째 큰 수인 를 놓으면 


입니다.

(가장 작은 대분수)

자연수 부분에   를 제외한 가장 작은 수인 를 

놓고 분자에 두 번째로 작은 수인 을 놓으면  



입니다.

따라서 만들 수 있는 가장 큰 대분수와 가장 작은 

대분수의 합은 





  


 


입니다.

정답 ➃

22. 다음 그림에서 삼각형 ㄱㄴㄷ은 이등변삼각

형이고 삼각형 ㄹㄴㄷ은 정삼각형입니다. 각 

ㄱㄴㄹ의 크기는 몇 도입니까?

[4점]



풀이 이등변삼각형 ㄱㄴㄷ에서

(각 ㄴㄱㄷ)(각 ㄴㄷㄱ) 이므로

(각 ㄱㄴㄷ)   

정삼각형 ㄹㄴㄷ의 한 각의 크기는 이므로 

(각 ㄹㄴㄷ) 

따라서 (각 ㄱㄴㄹ)(각 ㄱㄴㄷ)(각 ㄹㄴㄷ)

                         

정답 
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23. 다음 그림에서 직선 가와 직선 나는 서로 수

직입니다. ㉠과 ㉡의 각도의 차가 일 때

㉠의 각도를 구하시오. 

                       (단 ㉠㉡입니다.)

[4점]



풀이 ㉠과 ㉡의 각도의 합은 이고 차는 입

니다. 합이 이고 차가 인 두 각도는 

 이고 ㉠㉡이므로

㉠  ㉡ 입니다. 

따라서 ㉠의 각도는 입니다.

정답 

24. 체육관의 온도를 조사하여 나타낸 꺾은선그

래프입니다. 그래프를 통해 알 수 있는 점이 

아닌 것은 어느 것입니까?

[4점]

➀ 온도가 가장 높은 때는 °C입니다.

➁ 오후 시 분의 온도는 약 °C입니다.

➂ 오후 시부터 온도가 낮아집니다.

➃ 오후 시에는 오후 시보다 온도가 

높아질 것입니다.

➄ 오후 시와 오후 시의 온도는 같습니다.

풀이 오후 시부터 온도가 낮아지기 시작했으므로 

오후 시에는 오후 시보다 온도가 낮아질 것 

으로 예상할 수 있습니다.

정답 ➃
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25. 수 배열표에서 규칙에 따라 쓴 수를 보고 ㉠

과 ㉡에 알맞은 수의 합을 구하시오.

[4점]

   

   

  

 ㉠

 ㉡

풀이 두 수의 곱셈 결과에서 일의 자리 숫자를 쓰는 

규칙입니다.

   

    

    

    

    

                ⇓

   

    

    

    

    

따라서 ㉠  ㉡ 이므로 ㉠㉡입니다.

정답 

26. 다음과 같은 규칙으로 수를 배열하고 있습니

다. 스물 다섯 번째에는 가 몇 개 있는지 

구하시오.

[4점]

첫 번째 두 번째 세 번째 네 번째




  


  

    


  

    
      

개

풀이 스물 다섯 번째의 는 위에서

열 다섯 번째 줄에 처음 개 나오고

열 여섯 번째 줄부터 스물 다섯 번째 줄까지는 개씩

나오므로 ×  (개) 있습니다. 

따라서 스물 다섯 번째에는 가   (개) 

있습니다.

정답 
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27. ㉮와 ㉯가 나타내는 수의 합은 얼마인지 답

을 고르시오.

[4점]

㉮ 보다 큰 소수 두 자리 수 중 소수 

   둘째 자리 숫자가 인 가장 작은 수

㉯ 자연수 부분이 이고 소수 둘째 자리 

   숫자가 인 가장 큰 소수 두 자리 수

➀  ➁  ➂ 

➃  ➄ 

풀이 ㉮ 보다 큰 소수 두 자리 수 중 소수 

   둘째 자리 숫자가 인 가장 작은 수 : 

㉯ 자연수 부분이 이고 소수 둘째 자리 숫자

가 인 가장 큰 소수 두 자리 수 : 

(㉮와 ㉯가 나타내는 수의 합)   

정답 ➄

28. 다음 중 두 각을 골라 둔각삼각형을 만드려

고 합니다. 고를 수 있는 두 각은 모두 몇가

지 입니까?

[4점]

     

가지

풀이 ① 한 각을 를 고른 경우

와 합하여 를 넘지 않아야 하므로

 → 가지

② 한 각을 를 고른 경우

와 합하여 를 넘지 않아야 하므로

     

→ 가지

③ 개의 예약의 합이 보다 작을 경우 나머지 한 

각은 보다 크므로 둔각 삼각형이 된다.

     

 → 가지

따라서  (가지)

정답 
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29. 승현이네 가족은 밭에서 감자를 캤습니다. 엄마

는 kg을 캤고 아빠는 엄마보다 kg 더 

많이 캤습니다. 승현이는 아빠가 캔 감자의 무

게의 


보다 g 더 많이 캤다면 승현이

가 캔 감자는 몇 kg 인지 구하시오.

[4점]

➀ kg ➁ kg ➂ kg

➃ kg ➄ kg

풀이 (아빠가 캔 감자의 무게)

(엄마가 캔 감자의 무게)

   kg

kg의 


은  kg이고

g  kg이므로

(승현이가 캔 감자의 무게)

   kg

정답 ➃

30. 나무판에 그려진 원 위에 같은 간격으로 못

을 개 박았습니다. 이 중 개의 못에 실을 

연결하여 만들 수 있는 삼각형 중에서 이등

변삼각형이면서 둔각삼각형인 것은 모두 몇 

개인지 구하시오. (단 다른 못에 연결하여 

만든 삼각형은 서로 다른 삼각형으로 생각합

니다.)

[4점]

개

풀이 아래 그림에서 점 ㄱ에서 같은 거리만큼 떨어진 

두 점을 이어 만든 삼각형 중에서 

이등변삼각형이면서 둔각삼각형인 것을 모두 

찾아보면 다음과 같습니다.

따라서 점은 모두 개이므로 만들 수 있는 

삼각형 중에서 이등변삼각형이면서 둔각삼각

형인 것은 모두 ×  (개)입니다.

정답 
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